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Ула дзі мір Ка ра нік: Мы здзіў-
ле ны, што ў гра мад стве ўзнік лі та-
кія дэ ба ты аб не аб ход нас ці вак цы-
на цыі. З май го пунк ту по гля ду гэ та 
пы тан не вы ра ша на да стат ко ва 
даў но: пер ша му за да ку мен та ва на-
му вы пад ку вак цы на цыі больш за 
225 га доў, і за гэ ты час асноў ныя 
кроп кі над «і» ўжо рас стаў ле ныя. 
Па вод ле вы зна чэн ня СА АЗ, вак-
цы на цыя — гэ та прос ты, бяс печ-
ны, эфек тыў ны спо саб ба раць бы 
з хва ро ба мі да мо ман ту су стрэ чы 
ча ла ве ка з уз бу джаль ні кам. Яшчэ 
да пан дэ міі, па ста тыс ты цы СА АЗ, 
што год вак цы на цыя вы ра тоў ва ла 
ад двух да трох міль ё наў жыц цяў. 
Пры гэ тым Бе ла русь не ўні каль-
ная — скеп ты кі ў ад но сі нах да 
вак цы на цыі ёсць у лю бой кра і не. 
Та му ў 2019 го дзе СА АЗ пы тан не 
не га тыў на га стаў лен ня да вак цы-
на цыі ўклю чы ла ў спіс 10 га лоў ных 
праб лем, над які мі пра цуе.

Ігар Кар паў: Ха чу звяр нуць 
ува гу, што па пя рэ дзіць цяж кае 
ця чэн не хва ро бы з да па мо гай 
вак цы на цыі на шмат пра сцей, чым 
аказ ваць да па мо гу тым ар се на-
лам срод каў, якія ця пер ма юц ца.

— Ча му ў па лі клі ні ках толь кі 

ра сій ская і кі тай ская вак цы ны і 

ня ма ін шых?

У. Ка ра нік: На сён ня гэ та тыя 
вак цы ны, якія за рэ гіст ра ва ныя і 
да ступ ныя ў Бе ла ру сі. Вы твор-
часць «Спа да рож ні ка V» на ла-
джа на ў на шай кра і не. Уліч ва ю чы 
сяб роў скія ад но сі ны з Кі та ем, ёсць 
маг чы масць пры вост рым дэ фі цы-
це вак цын у све це на бы ваць кі тай-
скую. Для та го каб за бяс пе чыць 
да ступ насць вак цы на цыі ўсім, хто 
мае па трэ бу, пра во дзіц ца ра бо та 
па за куп цы і вы твор час ці гэ тых 
вак цын. Для рэ гіст ра цыі вак цы-
ны па ві нен быць зва рот вы твор-
цы. На коль кі я ра зу мею, Pfіzer і 
ас тат нія да нас не звяр та лі ся, бо 
яны ма юць сур' ёз ную праб ле му з 
за да валь нен нем на яў на га по пы ту 
ў све це.

— Ча му пас ля пры мя нен ня 

вак цын лю дзі за ра жа юц ца і хва-

рэ юць?

І. Кар паў: У пер шую чар гу вак-
цы на вы ка рыс тоў ва ец ца для та го, 
каб асла біць ця чэн не за хвор ван-
ня, каб не да во дзіць яго да цяж-
кай фор мы. І з гэ тым вак цы на цыя 
вель мі і вель мі ня дрэн на спра ві-
ла ся. Так, са праў ды, бы ва юць 
вы пад кі за хвор ван няў, але ка лі 
мы па чы на ем ана лі за ваць, то гэ-
та ў асноў ным ці лёг кае ця чэн не, 
ці ся рэд ня цяж кае. Мно гія лю дзі 
прос та пе ра но сяць хва ро бу, не 
звяр та ю чы ўва гі і ду ма ю чы, што 
гэ та звы чай ная ВРВІ. Вак цы ну-
ю чы гра ма дзян, мы перш за ўсё 
кла по цім ся пра тое, каб ця чэн не 
бы ло мак сі маль на ня цяж кім. Пе-
ра кон ва ю чы ста рэй шае па ка лен-
не ў не аб ход нас ці вак цы на цыі, вы 
збе ра жа це най больш ураз лі вы 
кан тын гент, — гэ та вель мі важ-
ная спра ва кож най сям'і.

Яшчэ адзін іс тот ны мо мант: 
боль шасць лю дзей, якія за хва рэ-
лі, за ра зі лі ся ад асоб, што не ме-
лі сімп то маў за хвор ван ня. Гэ та 
трэ ба па мя таць. Апош нія дні пе-
рад па чат кам клі ніч най кар ці ны 
з'яў ля юц ца вель мі не бяс печ ны мі 
ў пла не пе ра да чы ві ру са.

У. Ка ра нік: Згод на з пуб лі ка-
цы я мі, эфек тыў насць «Спа да рож-
ні ка V» су праць раз віц ця хва ро бы 
па роз ных да ных да ся гае ад 88 да 

97 %. Ад цяж кіх фор маў за хвор-
ван ня — 95—99 %, а па не ка то рых 
да ных — да 100 %. У нас яшчэ не 
та таль ная вак цы на цыя, та му лю-
дзі хва рэ юць: як вак цы на ва ныя, 
так і не вак цы на ва ныя. А ка лі ўзяць 
па раў наль ную ста тыс ты ку, якую 
мы збі ра лі на мі ну лы ты дзень, то 
ся род тых, хто пра хо дзіць ста цы-
я нар нае ля чэн не па COVІD-ін фек-
цыі (гэ та ся рэд ня цяж кая і цяж кая 
фор мы за хвор ван ня), вак цы на ва-
ных уся го 3,3 %. А 97 % — гэ та 
не вак цы на ва ныя. Ся род тых, хто 
зна хо дзіц ца ў ад дзя лен нях ін тэн-
сіў най тэ ра піі, вак цы на ва ных 3 %. 
На ШВЛ вак цы на ва ных ня ма ні-
вод на га. Гэ та па каз чык та го, што 
вак цы на цыя аба ра няе.

— Як пра ка мен ту е це во пыт 

Із ра і ля, дзе ў баль ні цах шмат 

вак цы на ва ных? Ча му вак цы на 

не да па маг ла, а толь кі па гор шы-

ла сі ту а цыю?

У. Ка ра нік: Вак цы на не па гор-
шы ла сі ту а цыю. Па-пер шае, у Із-
ра і лі вак цы на ва на не ўсё на сель-
ніц тва. Бы лі ар га ні за ва ныя гру пы, 
у тым лі ку ар та дак саль ныя яў рэі, 
якія ад маў ля лі ся вак цы на вац ца. 
І ме на ві та ся род іх боль шы пра-
цэнт цяж кіх фор маў. Па-дру гое, 
ка лі па раў наць ста тыс ты ку Із ра і ля 
з ін шы мі кра і на мі, у іх аб' ек тыў-
на мен шы пра цэнт ме на ві та цяж-
кіх фор маў і ля таль ных зы хо даў. 
А ка лі па гля дзець во пыт Сан-Ма-
ры на, дзе 100-пра цэнт ная вак цы-
на цыя, пры чым «Спа да рож ні кам», 
то апош ні ля таль ны зы ход ад ка-
 ра на ві рус най ін фек цыі там быў 
26 кра са ві ка. Так, вы пад кі за ра жэн-
няў бы ва юць, бо імун ная сіс тэ ма 
рэ агуе не заў сё ды эфек тыў на.

І. Кар паў: Трэ ба зга даць, 
ка го перш за ўсё пры шчап ля-
лі ў Із ра і лі, — па жы лых па цы-
ен таў. Згод на са ста тыс ты кай, 
у 90-га до вых лю дзей ве ра год-
насць тра піць у ста цы я нар з цяж-
кім ця чэн нем у ты ся чу ра зоў боль-
шая, чым у 40-га до вых. І вак цы на 
ні ве лі ра ва ла гэ ту праб ле му. Так, 
хва рэе шмат лю дзей, ся род іх і 
вак цы на ва ныя. Але фор ма хва-
ро бы ад роз ні ва ец ца.

— Па ва жа ныя ме ды кі, у вас 

не вы клі кае па да зрэн няў той 

факт, што ча ла вец тва ва ўсім 

све це пры хо дзіц ца ўга вор ваць 

зра біць укол вы ра та валь най 

вак цы най?

У. Ка ра нік: Пэў нае здзіў лен-
не ў нас гэ та вы клі кае. Але гэ та 
ха рак тэр на не толь кі для на шай 
кра і ны. Мы ба чым па па ве дам лен-
нях з ін шых кра ін, што ўга вор ваць 
да во дзіц ца і іх гра ма дзян.

Ёсць шмат пы тан няў, быц цам 
бы век тар ная, або ДНК-ма ды фі-
ка ва ная, вак цы на ўбу доў ва ец ца 
ў ДНК ча ла ве ка. Дык вось, яна не 
ўбу доў ва ец ца ў ге ном ча ла ве ка! 
Гэ та зна чыць, што быў ма ды фі ка-
ва ны ге ном адэ на ві ру са. Яго ма-
ды фі ка ва лі, каб, па-пер шае, ён не 
ўбу доў ваў ся ў ге ном ча ла ве ка, па-
дру гое, каб ён не кант ра ля ва на не 
раз мна жаў ся ў ар га ніз ме. Але пры 
гэ тым ён пра ду цы руе S-бя лок, на 
які вы пра цоў ва юц ца ан ты це лы. 
І пры су стрэ чы з ка ра на ві ру сам 
іму ні тэт рэ агуе і пе ра шка джае 
яму пра ні каць у клет кі. Гэ та не 
той нось біт, які на доў га за трым-
лі ва ец ца ў ар га ніз ме і ўбу доў ва ец-
ца ў ге ном ча ла ве ка. Вак цы на не 
пры во дзіць да ад да ле ных на ступ-
стваў, звя за ных з па ру шэн нем ге-
но му ча ла ве ка, не пры во дзіць да 
стэ рыль нас ці.

— Як ка ра на ві рус уплы вае на 

рэ пра дук тыў ную сіс тэ му?

Люд мі ла Ке да: Ка лі ка заць 
пра вак цы на цыю, то да ка за на, 
што яна не ўплы вае на рэ пра дук-
тыў ную сіс тэ му як жан чын, так і 
муж чын. Сам ка ра на ві рус мо жа 
ўплы ваць, хоць на сён ня яшчэ да-
сле да ван няў не пра ве дзе на, бо гэ-
та да во лі но вая ін фек цыя. Але яны 
вя дуц ца.

— Ці мо жа вак цы на цыя пры-

во дзіць да бяс плод дзя?

Л. Ке да: Не мо жа, тут ня ма 
ні я кай су вя зі.

— Ці не з'яў ля ец ца бран хі яль-

ная астма су праць па ка зан нем 

да вак цы на цыі?

І. Кар паў: Не з'яў ля ец ца. На ад-
ва рот, па цы ен ты з бран хі яль най 
астмай і хра ніч най аб струк тыў най 
хва ро бай лёг кіх му сяць аба вяз ко-
ва вак цы на вац ца.

— Ці пры шчап ля юць ця жар-

ных ад COVІD?

Л. Ке да: На сён ня ця жар ных 
не пры шчап ля юць. У вак цы нах, 
якія ма юц ца ў нас, па ка за на, што 
ця жар насць і пе ры яд груд но га 
карм лен ня з'яў ля юц ца су праць-
па ка зан ня мі для вак цы на цыі. Па-
куль не пра ве дзе на да стат ко ва 
да сле да ван няў, якія б свед чы лі, 
што ця жар ных мож на пры шчап-
ляць. Хоць, трэ ба ад зна чыць, што 
ця жар насць мо жа пры во дзіць да 
больш цяж ка га ця чэн ня COVID-19, 
асаб лі ва з рос там тэр мі ну ця жар-
нас ці. Та му ў да дзе най сі ту а цыі 
ахо ва ў ця жар ных па він на быць, 
у пер шую чар гу, ты мі вя до мы мі 
срод ка мі, якія мы вы ка рыс тоў ва-
ем: ма сач ны рэ жым, са цы яль нае 
дыс тан цы ра ван не, па менш зна хо-
дзіц ца ў гра мад скіх мес цах.

І. Кар паў: Бы лі та кія вы пад кі, у 
тым лі ку ў Ра сіі, ка лі жан чы на не 
ве да ла пра сваю ця жар насць і бы-
ла пры шчэп ле на. І ўплы ву вак цы-
на цыі на плод не бы ло. Шмат кра ін 
ця пер імк нец ца ра біць жан чы нам 
пры шчэп ку ад COVІD-19 на апош-
нім тры мест ры ця жар нас ці.

У. Ка ра нік: Трэ ба рас тлу ма-
чыць: каб прэ па рат быў да зво ле-
ны ця жар ным жан чы нам і дзе цям 
да 12 га доў, па він ны пра во дзіц ца 
вель мі сур' ёз ныя клі ніч ныя да-
сле да ван ні. До ступ прэ па ра таў 
да гэ тых ка тэ го рый, ба дай, са мы 
жорст кі. Па коль кі ня ма да стат ко-
ва га клі ніч на га во пы ту, то гэ та 
па ка зан не па куль ад сут ні чае. Але 
до свед на за па шва ец ца, і не ка то-
рыя кра і ны да пус ка юць вак цы-
ны для вы ка ры стан ня ў дзя цей з 
12 га доў і на ват з 5 да 12 га доў.

— Ча му «Спа да рож нік» ак-

тыў на пры мя ня ец ца пры тым, 

што ён яшчэ пра хо дзіць да сле-

да ван ні, пра што па ве дам ля ец-

ца на афі цый ным сай це?

У. Ка ра нік: Трэ ба ра зу мець, 
што клі ніч ныя вы пра ба ван ні ўсіх 
прэ па ра таў дзе ляц ца на не каль-
кі фаз. Пер шая пра во дзіц ца на 
зда ро вых доб ра ах вот ні ках, дру-
гая — на тых, хто мае па ка зан ні 
да вы ка ры стан ня та го ці ін ша га 
срод ку, трэ цяя пра во дзіц ца пе-
рад рэ гіст ра цы яй. По тым па чы-
на юц ца пас ля рэ гіст ра цый ныя 
да сле да ван ні. Коль кі б прэ па рат 
ні вы ка рыс тоў ваў ся, пе ры я дыч на 
пра вод зяц ца яго вы пра ба ван ні на 
бяс пе ку і эфек тыў насць у па раў-
на нні з ін шы мі срод ка мі. Дык вось 
на сён ня пер шая, дру гая і трэ цяя 
фа зы вы пра ба ван няў па «Спа да-
рож ні ку» пра ве дзе ны. Ця пер ідуць 
пост рэ гіст ра цый ныя клі ніч ныя вы-
пра ба ван ні. Гэ та не зна чыць, што 
прэ па рат не прай шоў усіх пра цэ-
дур до пус ку для бяс печ на га пры-
мя нен ня.

— Ка му па ка за на рэ вак цы-

на цыя?

І. Кар паў: Ёсць тыя, у ка-
го не вы пра цоў ва ец ца іму ні-
тэт, іх 7-8 %. Гэ та лю дзі з іму на-
 дэп рэ сі яй, у тым лі ку ўзрос та вай, 
асо бы, у якіх ёсць ве ра год насць 
цяж ка га ця чэн ня хва ро бы. У та-
кіх вы пад ках трэ цяя вак цы на цыя, 
або бус тэр ная, па ка за на. Ад нак 
тут трэ ба ўсве дам ляць, што ніз кі 
ўзро вень ан ты це л не аба вяз ко ва 
азна чае ад сут насць іму ні тэ ту.

— Ча му пунк ты вак цы на цыі 

ад кры ва юц ца ў ганд лё вых цэнт-

рах, чы гу нач ных і аў та вак за лах, 

дзе не вы кон ва юц ца не аб ход-

ныя па тра ба ван ні?

Л. Ке да: Ва ўсіх на шых цэнт рах 
вы кон ва юц ца са ні тар ныя ме ры. 
Акра мя та го, у аба вяз ко вым па-
рад ку пра во дзіц ца агляд па цы ен-
та ўра чом. Гэ тыя пунк ты ад кры ва-
юц ца для та го, каб ча ла ве ку бы ло 
зруч на, прый шоў шы ў ганд лё вы 
цэнтр, вак цы на вац ца.

У. Ка ра нік: Толь кі ў на шай 
кра і не больш за 1,5 міль ё на пры-
шчэп ле ных, гэ та знач ны клі ніч ны 
во пыт. Алер гіч ных рэ ак цый ня ма. 
У нас ні вод най рэ ак цыі, якая пры-
вя ла б да ля таль на га зы хо ду ці 
па тра ба ва ла б пра цяг лай шпі та-
лі за цыі, не бы ло.

— Ці праў да, што пас ля пры-

шчэп кі вы со кі ўзро вень раз віц-

ця ін фарк ту мі я кар да?

І. Кар паў: Не.
У. Ка ра нік: У па цы ен таў, ін фі-

цы ра ва ных COVІD-19, і пас ля хва-
ро бы з-за па ру шэн ня сіс тэм мік ра-
цыр ку ля цыі і згу сан ня кры ві ёсць 
да ныя пра та кую іма вер насць.

— Ці ўплы вае пры шчэп ка на 

па тэн цыю ў муж чын?

У. Ка ра нік: Не ўплы вае.
— Пас ля якой з вак цын леп-

шы іму ні тэт?

І. Кар паў: Ліч бы гэ тыя ма юц ца 
ў ад кры тым до сту пе. «Спа да рож-
нік» з'яў ля ец ца ад ной з най больш 
іму на ген ных вак цын. Ка лі з'я віў ся 
дэль та-ві рус, ва ўсіх вак цын не-
каль кі зні зіў ся пра цэнт клі ніч на-
га эфек ту. Ма ец ца на ўва зе не 
пра фі лак ты ка цяж ка га хо ду хва-
ро бы, а пра фі лак ты ка за хвор ван-
ня. У «Спа да рож ні ка V» гэ ты па-
каз чык за ста ец ца на ўзроў ні пад 
85 %. Гэ та вы со кі па каз чык, та кім 
пры ня та лі чыць эфект, вы шэй шы 
за 70 %. Да рэ чы, я і мая сям'я пры-
шчэп ле ны «Спа да рож ні кам V».

— Што мож на ска заць з на-

го ды трам бо заў пас ля вак цы-

на ван ня?

У. Ка ра нік: Для тых вак цын, 
якія за рэ гіст ра ва ныя ў Бе ла ру сі, 
та кі ве ра год ны па боч ны эфект на 
сён няш ні мо мант не апі са ны.

— Ці мож на пры шчап ляц ца 

па жы лым, хво рым на ан ка ло гію 

пас ля апе ра цыі?

І. Кар паў: Ка лі ча ла век атрым-
лі вае іму на дэп рэ сіў ныя прэ па ра-
ты, гэ та зна чыць пра хо дзіць хі мі-
я тэ ра пію, то ад каз на вак цы на цыю 
мо жа быць не да стат ко вы, але 
ме на ві та гэ ты кан тын гент перш 
за ўсё мае па трэ бу ў пры зна чэн-
ні вак цын і ў той пра фі лак ты цы, 
якая пра во дзіц ца.

У. Ка ра нік: Вак цы на цыя не 
па вя ліч вае ры зы ку вяр тан ня 
хва роб. За раз рэ ка мен ду ец ца 

вак цы на вац ца праз ме сяц пас ля 
за вяр шэн ня спе цы яль на га ля чэн-
ня — пра мя нё вай тэ ра піі, апе ра-
цыі, хі мі я тэ ра піі. Ка лі вы яў ле насць 
ад іму на суп рэ сіі знач на менш.

— Ка лі ўжо мож на бу дзе вы-

яз джаць за гра ні цу?

У. Ка ра нік: На вы езд кра і на за-
чы не на та му, што мы ра зу ме ем: 
гра ма дзя не, якія вы еха лі, вер нуц-
ца. Мы гэ та ба чы лі пад час пер шай 
і дру гой хва лі, ка лі ста я ла пы тан не 
аб тым, як хут ка вяр нуць з-за гра-
ні цы во сем ты сяч на шых ту рыс таў 
і за бяс пе чыць усіх ПЛР-да сле да-
ван ня мі і ды на міч ным на зі ран нем. 
Тут аб ме жа ван не не аб са лют нае. 
Ёсць пад ста вы, па якіх гра ма дзя-
не мо гуць спа кой на вы яз джаць і 
вяр тац ца з-за гра ні цы. Дзесь ці з 
на зі ран нем, дзесь ці без яго.

— Як бу дзе склад вац ца чац-

вёр тая хва ля ка ра на ві ру са?

У. Ка ра нік: До сыць цяж ка 
праг на за ваць. Нам бы ха це ла ся, 
каб яна бы ла мен шая, чым дру-
гая хва ля, па жа да на, мен шая, чым 
пер шая, але гэ та за ле жыць ад усіх 
нас. На сён ня на груз ка на сіс тэ му 
ахо вы зда роўя прак тыч на ў тры 
ра зы ні жэй шая, чым у пі ка выя 
зна чэн ні, якія бы лі пад час дру гой 
хва лі, і мы вель мі спа дзя ём ся, што 
на шы ме ра пры ем ствы па вак цы-
на цыі, на шы су праць э пі дэ міч ныя 
за ха ды і свя до масць гра ма дзян 
пры вя дзе да та го, што ліч бы рос ту 
бу дуць не на столь кі знач ныя, як 
мы ба чы лі ра ней.

— Ча му «Спа да рож нік V» не 

пры зна юць у кра і нах ЕС?

І. Кар паў: Тут шмат фак та раў. 
Ёсць скла да ная сіс тэ ма ацэн кі 
вы твор час ці, штось ці не за да во-
лі ла ка мі сію на ад ным з за во даў, 
але ні хто не вы ка заў ся су праць 
яе эфек тыў нас ці і бяс пе кі. Да лей 
ідуць пы тан ні кан ку рэн цыі, па ста-
вак, гро шай. «Спа да рож нік V» вы-
ка рыс тоў ва юць 70 кра ін, ся род іх 
не ма лень кія ня бед ныя азі яц кія 
кра і ны.

— Ча му пры му ша юць вак цы-

на вац ца?

У. Ка ра нік: Мы не пры му ша ем, 
мы пе ра кон ва ем.

— Хто бу дзе нес ці ад каз-

насць пас ля на не се най вак цы-

на мі шко ды?

У. Ка ра нік: У ме ды цы не ёсць 
вель мі доб ры па сту лат: «пас ля» 
не зна чыць «з пры чы ны». Ка лі 
бу дзе да ка за на, што ней кая ме-
ды цын ская ма ні пу ля цыя на нес ла 
шко ду зда роўю па цы ен та, у ад-
па вед нас ці з за ко нам ёсць ме ха-
ніз мы і кам пен са цыі і ад каз нас ці 
за гэ та.

— Ка лі вар та вак цы на вац ца 

пас ля хва ро бы?

І. Кар паў: На пра ця гу двух-
вась мі тыд няў пас ля поў на га вы-
зда раў лен ня.

— Ча му най маль нік па збаў-

ляе прэ міі, не пус кае ў ад па-

чы нак і па гра жае зваль нен нем 

тым, у ка го ад сут ні чае вак цы-

на цыя?

У. Ка ра нік: На пэў на, ваш най-
маль нік лі чыць гэ та са мым дзейс-
ным ме ха ніз мам пе ра ка нан ня. 
Ска за лі б яму «дзя куй» за тое, 
што ён так кла по ціц ца пра зда-
роўе ра бот ні каў.

Але на КРА ВЕЦ.

«На ШВЛ 
вак цы на ва ных ня ма»
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